

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

2024年7月

16日

星期二

甲辰年六月十一

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持自信自立

新华社北京7月15日电 7月16日出版的第14期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持自信自立》。这是习近平总书记2013年1月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调，中国人民和中华民族从近代以后的深重苦难走向伟大

复兴的光明前景，从来就没有教科书，更没有现成答案。党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的，马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的，贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答。我们要坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚

定信念，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，以更加积极的历史担当和创造精神为发展马克思主义作出新的贡献，既不能刻舟求剑、封闭僵化，也不能照抄照搬、食洋不化。

文章指出，自信才能自强。中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。(下转三版)

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3  
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16421号

今天白天到夜里 阴天有中到大雨,局部暴雨 偏南风2-3级 温度 最高30℃ 最低25℃ 降水概率90% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

# 将新时代改革开放进行到底

## ——从72次中央深改委(领导小组)会议读懂习近平的改革之道

新华社记者

党的十八大以来，从中央全面深化改革领导小组，到中央全面深化改革委员会，习近平总书记主持召开72次重要会议，引领波澜壮阔、气象万千的改革航程。

这是改革的催征鼓点。72次中央深改委(领导小组)会议锚定全面深化改革总目标进行顶层设计，审议通过超过600份改革文件，指引各方面出台3000多项改革方案，展现了习近平总书记逢山开路、遇水架桥的改革精神和不断发展、日臻精深的改革之道。

### 掌舵定向：“坚定不移朝着全面深化改革目标前进”

夏日的中国，涌动改革的热潮。

2024年6月11日，北京中南海，习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第五次全体会议。

会议审议通过了《关于完善中国特色现代企业制度的意见》《关于健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制的指导意见》《关于建设具有全球竞争力的科技创新开放环境的若干意见》等一系列改革文件，直指经济社会发展的一些重点难点问题，推动改革精准发力、落地生效。

10年多来，这样的会议，习近平总书记主持召开了72次。总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实，习近平总书记掌舵领航，中国改革航船沿着正确航线向更深水域、更广天地前进。

2013年11月，党的十八届三中全会召开，

擘画了新时代全面深化改革的蓝图：

提出“完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”的总目标，勾勒全面深化改革的“四梁八柱”，明确任务书、时间表、施工图，336项改革举措涵盖方方面面。

此时的中国，经济社会发展正在跨越新的重要关口：经济长期高速增长过程中积累的一系列深层次矛盾不断积聚，发展不平衡不充分问题日益突出；新一轮科技革命和产业变革浪潮下的国际竞争形势逼人，逆全球化、贸易保护主义沉渣泛起……推进全面深化改革的复杂程度、艰巨程度、敏感程度，汇聚最为广泛的改革力量。

致广大而尽精微。越是庞大复杂的工程，越是需要精确定向、周密部署、扎实落实。

党的十八届三中全会召开一个多月，2013年12月，中国共产党历史上第一次在党中央层面设置专司改革工作的领导机构——中央全面深化改革领导小组。习近平总书记亲自挂帅，担任组长。

对于这一机构的责任，习近平总书记阐明要旨：“就是要将党的十八届三中全会提出的各项改革举措落实到位。”

党的十九届三中全会后，中央全面深化改革领导小组改为中央全面深化改革委员会。习近平总书记仍亲任主任。这一机构职能更加全面、组织更加健全、运行更加稳定，形成统揽改革开放的坚强中枢，汇聚最为广泛的改革力量。

船载千钧，舵舵一人。在全面深化改革这场深刻的社会变革中，习近平总书记始终将重任扛

在肩上：

深远谋划，为改革纵深推进提供科学指引；系统部署，研究制定重大改革议题；亲力亲为，认真审阅修改重大改革方案，引领督促每一项改革落地见效……

回望来时路，中国改革开放从来都是在党中央集中统一领导下，沿着中国特色社会主义道路坚定前行。

进入新时代，改革举什么旗、走什么路？为什么改、为谁改、怎么改？习近平总书记指明方向——

2014年1月，十八届中央全面深化改革领导小组第一次会议上，习近平总书记就指出：“坚定不移朝着全面深化改革目标前进”“要牢牢把握改革正确方向”。(下转三版)

## 新思想引领新时代改革开放

### 【数里看变·解码郑州深改】系列报道

# 1300万人口城市的人气密码

本报记者 李娜 陶然 李宇航 文 马健图

### 核心提示

党的二十届三中全会7月15日至18日在北京召开，重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

近年来，郑州各行各业各领域坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在市委坚强领导下，全面深化改革开放，《新思想引领新时代改革开放——“数”里看“变”·解码郑州深改》系列报道，全景记录郑州的新探索、新举措、新成效，为您讲述这座城市蓬勃发展的动人故事。

策划：卢士海  
统筹：程玉峰  
执行：孙新峰  
魏书杰

18万，是2023年郑州一年内新增常住人口的数量。

自此，郑州全市常住人口首破1300万，达到1300.8万人。而18万这个人口数字增量，让郑州冠以“北方人口增量第一城”称号。其实，过去十多年，郑州一直是人口增长排名靠前的城市。根据第七次全国人口普查，2010至2020年，郑州常住人口增长了397.4万人。

人口是推动经济社会发展的核心资源，是提升城市竞争力的战略底蕴。郑州这座不沿海、不靠海的内陆城市，何以成为“北方人口增量第一城”？人口虹吸效应的背后，又隐藏着怎样的人气密码？

### 提质焕新 打造新的人口增长点

城市是人类生产生活的重要场所，是人口、产业和要素资源的聚集地。

一般来说，人口的变化，体现了城市承载力、吸引力的变化。一个城市吸引力越强、营商环境越



人才公寓为来郑的青年人才提供了温暖港湾。图为嵩山美寓人才公寓的共享自习室。

好、居住环境越好、公共设施越完善，人口就会朝这个城市聚集。

与此同时，人口增长与经济发展往往成正相关。2023年，郑州市完成地区生产总值13617.8亿元，同比增长7.4%，规模以上工业

增加值增长12.8%，经济保持稳中有进、进中向好态势。

产业的发展是人口集聚的重要动力。

以产业转型制造新的人口增长点——在郑州重点发展的20条

产业链中，蕴蓄新质生产力的产业包括算力、元宇宙、人工智能、机器人、量子科技等未来产业，以及计算终端、传感器、氢燃料电池、卫星、无人机等新兴产业，各式高新技术产业项目如雨后春笋般在郑州落地。

加快建设汽车制造，郑州集聚了上汽、比亚迪、东风日产等7家整车企业和宇通重工等专用车企业15家，汽车产能超过260万辆，整车出口覆盖全球100多个国家。

电子信息产业实力雄厚，先后培育了河南长城、浪潮计算机、紫光计算机、超聚变公司等龙头企业。

新材料产业也“超”有看头，形成以超硬材料、新型耐火材料为支撑，电子功能材料、新能源电池材料、高性能纤维及复合材料为重点，纳米材料、石墨烯材料为补充的新型材料产业发展体系。

以高新技术为城市“谋未来”——郑州倾力打造算力之城、电子信息之城、汽车制造之城、量子之城、氢能源之城……(下转二版)

## 郑州航空口岸实施144小时过境免签政策

本报讯(记者 张倩 张玉东 通讯员 袁野)记者昨日从郑州机场了解到，国家移民管理局7月15日发布公告，即日起，在河南郑州航空口岸实施144小时过境免签政策，停留范围为河南省行政区域。郑州新郑国际机场为144小时(6天)过境免签政策适用口岸。

根据国家移民局的公告，奥地利、比利时、捷克、丹麦、爱沙尼亚、芬兰、法国、德国、希腊、匈牙利、冰岛、意大利、拉脱维亚、立陶宛、卢森堡、马耳他、荷兰、波兰、葡萄牙、斯洛伐克、斯洛文尼亚、西班牙、瑞典、瑞士、摩纳哥、俄罗斯、英国、爱尔兰、塞浦路斯、保加利亚、罗马尼亚、乌克兰、塞尔维亚、克罗地亚、波黑、黑山、北马其顿、阿尔巴尼亚、白俄罗斯、挪威、美国、加拿大、巴西、墨西哥、阿根廷、智利、澳大利亚、新西兰、韩国、日本、新加坡、文莱、阿联酋、卡塔尔等54国公民，持有效国际旅行证件和144小时内确定日期及座位的联程客票，从郑州新郑国际机场出境前往第三国(地区)，可免办签证在河南省行政区域内停留不超过144小时。

来自郑州出入境边检站的消息，停留期间，54国公民持有效国际旅行证件和144小时内确定日期及座位的联程客票可从事旅游、商务、访问、探亲等短期活动。

据悉，政策实施后，郑州出入境边防检查站在出入境现场设置了专门的144小时过境免签手续办理区域及通道，调整了口岸引导标识，放置临时入境外国人入境卡填写模板、前置指纹采集仪等，优化外国人入境通关流程，提高旅客通关体验感。

144小时过境免签：“好City”的郑州欢迎你

## 防灾减灾 安全你我

### 市领导调研督导防汛应急准备工作

## 全面准备 严阵以待 确保城市安全度汛

本报讯(记者 王治)7月15日，市委副书记、政法委书记吕挺琳到荥阳市、高新区，调研督导防汛应急准备工作。

在荥阳市新村乡枣园沟控导工程18号坝、唐岗水库等地，吕挺琳现场察看水情水势、巡堤查险等情况，详细了解物资储备、抢险救援准备等工作，指出要加强水库、堤坝运行监测，细化应急预案、加强值班值守，确保水库、堤坝平稳度汛。

在高新区须水河枫香街桥、西三环北延积水点工程等地，吕挺琳实地检查指导强降雨应对处置准备工作，察看项目防汛措施落地情况，指出要强化风险意识、底线思维，紧盯桥下、地下等内涝易发区，提前排查化解风险隐患，以扎实细致的工作确保防汛安全。(下转二版)

## 郑州启动防汛四级应急响应

本报讯(记者 王战龙)记者昨日从市防汛抗旱指挥部办公室获悉，7月15日12时，郑州启动防汛四级应急响应。

根据气象部门预报，本周内我市持续阴雨天气，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。预计累计雨量40毫米~70毫米，局部80毫米~100毫米，小时雨强40毫米~60毫米。本轮降水过程持续时间长、时空分布不均、局地雨强大，强降雨落区与前期几轮降水过程重叠度高，致灾风险大。当前我市已进入“七下八上”防汛关键期，根据《郑州市防汛应急预案》有关规定，经综合会商研判，市防指决定于7月15日12时启动防汛四级应急响应。

郑州市防汛抗旱指挥部要求，各级各部门要切实提高政治站位，立即进入应急状态，加强城区水系联防联控，所有河道闸坝一律坝坝运行；要聚焦重点领域、重点部位，提前将抢险救援装备和队伍前置到位，提前转移受威胁区群众，坚持严防严控，确保对安全度汛风险的警惕性不降低，对防范应对工作的要求不降低，落实落细各项防汛措施，切实筑牢安全防线。

## 我把郑州唱给你听 系列报道

### 核心提示

音乐作为一种艺术形态，在中国文化史上扮演着重要角色。从2000多年前的《诗经·郑风》到如今登封“会唱歌的村庄”，郑州从古至今就浸润在音乐的滋养中，又不断创造新的音乐。展现“文化郑、年轻郑、国际郑、科技郑、服务郑”的多元魅力，郑州日报推出《我把郑州“唱”给你听》系列报道，从文艺的角度，把郑州“唱”给你听。



## 金声玉振奏“八音”

本报记者 张竞映

### 一场与音乐、与历史、与文化的深度对谈

西山遗址，中原地区年代最早的城址，因造城时间之早、遗址规模之大、文物遗产之丰，被誉为“中华第一城”，是中国城址文明的重要源头和黄河文明的重要文化遗址。“西山·八音乐坊”展馆位于郑州市西山仰韶文化城址旁，故称“西山”；“八音乐坊”之名寓意古代音乐中的“金、石、丝、竹、匏、土、革、木”八音俱全。

在“西山·八音乐坊”，从古至今不同时期、不同材质、不同风格、不同类型的中国传统乐器、音乐艺术题材文物尽收眼底，蔚为大观，既展示出中国传统音乐的丰富性与多样性，又体现出中华音



古乐器演出 “西山·八音乐坊”供图

乐文化的开放性与包容性。走进“西山·八音乐坊”，一件件镌刻着岁月印记的乐器映入眼帘——

按照中国传统乐器的分类，根据年代排序逐一展出，尤其突出中原文化黄河文明的特色。(下转二版)